

# 会计中的“留白”艺术

孙利芳

留白,原指书画艺术创作时为了美化作品,巧妙体现章法而有意留下的一些空白,意在让有限的空间插上无限想象的翅膀,以留取空白构造空灵韵味,达到意犹未尽、疏淡广阔、此处无物胜有物的艺术境界,给人以美的享受。

日常生活中,常见的画虽很大,但却显得凌乱拥挤,给人以压抑之感;有的画虽咫尺,却舒展开来大气磅礴,似有千里之势空旷辽阔,这就是留白艺术给人带来的“方寸之地亦显天地之宽”的美妙享受。

留白在摄影和文学作品中也经常运用,而在我们会计工作中,也同样有着留白的哲学艺术。

粘贴原始凭证需要留白。我们知道,原始单据粘贴后要附在会计凭证下面,作为反映经济业务的最原始凭证永久保存。粘贴时要求上齐、下齐、右齐,而左侧需要留出1-2厘米的空白,用来装订。如果左侧不留白,原始凭证中左侧有关户名、摘要、经济业务事项的记载就被装订在装订线里侧,以后查阅起来很不方便,也看不到所记录的真实内容,就失去了原始凭证的意义,更谈不上如何核对其真实性、完整性、准确性了。

账簿记录需要留白。记账时,文字摘要和数字金额的记录都要小巧,特别是金额栏,所写的数码字只能占金额栏的1/3,要留下2/3的空间,一是为了更加美观不拥挤,

更重要的是划红线更正法纠正错误数字留下更正的空间。万一数字书写有误,按照会计中划线更正法的要求,用双红线将错误的数字划掉,在错误数字上方重新写上正确的数字,并加盖记账人员的印章,如果没有留白,错误将无法更正。

备用金和库存商品也需要留白。备用金和库存商品不能太少,也不能太多,需要一个科学合理的留存空间。企业要根据日常经济业务的需要核算一个最佳的现金持有量和最佳库存商品存量,既要满足经营需要,不能急需现金时备用金不足,库存商品造成缺货,又不至于保存太多现金和库存商品占用大量的资金,造成机会成本增加,影响利润,合理的留存才能达到会计中的盈利最大化。

企业创造的价值也需要留白。企业的利润不能全部都分配给投资者,或全部用于对外投资,或全部留作发展基金,或全部偿还债务,而要在债权人、债务人、投资者和企业长远发展的各个方面都要留白,反复权衡,充分酝酿研究,找出最佳的利润分配方案,给每一个利益相关者都留一份合理的发展空间,才能使企业更有发展前景,立于长远发展的不败之地。

曾经作为会计大哥大工具的算盘中也蕴藏着留白的艺术。方方正正的框架中,一颗颗珠圆玉润的算盘珠子之间,都留有距离。正是因为有了距离和空间,算盘珠子才

能自由地上下翻飞,清脆流畅地计算出一个又一个会计工作所需要的数字,为会计工作立下汗马功劳,成为中华民族会计文化中熠熠生辉的文化遗产。

会计中的留白艺术,让我们的会计工作充满智慧和乐趣。我们把会计中的留白艺术运用到生活中,同样能达到令人意想不到的舒畅和美妙。

与朋友交往,给朋友宽松的空间,多付出少索取,虽君子之交淡如水,但那份虽淡犹浓的悠悠情意却如泉水叮咚般细水长流、绵长悠远。

与爱人相伴,给爱人自由的空间,放飞他的梦想,追求“两情若是长久时,又岂在朝朝暮暮”的境界,但那份真爱就像飞往高空的风筝,心却永远牵在爱人的手里,不离不弃,温馨无比。

与孩子相伴,给孩子成长的空间,把孩子当作朋友,不压制不强迫,谆谆教诲,言传身教,尊重孩子的选择和想法,思想上浇灌疏导,生活上细心呵护,不给他稚嫩的肩膀太多的压力,给他自由飞翔的空间,孩子才能把你当作朋友,什么话都跟你说,才会把你当成知心父母。

会计留白,让我们的会计生涯从容美丽;人生留白,让我们的生活优雅洒脱。会计战线的朋友们,请给自己的会计人生一片留白吧,你将收获一份意蕴绵长清新雅致的韵味人生。

## 我读书 我快乐

塔寺学校三(8)班 王锐清

辅导老师:张会敏

宋代的文学家朱熹说“读书百遍,其义自见”,唐代诗人杜甫说“读书破万卷,下笔如有神”,无不强调了读书的好处。是啊,书是良师益友,是智慧之门。但是同学们,你们是否真正做到了以读书为荣、以读书为乐呢?可能的同学会很不愿意地告诉我:我是爸爸妈妈逼迫的,是老师布置的,我要为完成任务而读书。如果是这样,你知道吗,此时,读书就变成了苦事,文章中再美好的味道也会被你忽略过去,读书成了一种痛苦,一种煎熬,读书也就彻底地失去了意义!

同学们,换一种心情、换一种方式去读书吧!带着兴趣去读,带着好奇去读,带着疑问去读,你就会被书中的知识吸引,被书中的情节感动,你就会发现读书其实是一种享受,一种幸福!对于小学生的我们来说,读书的生涯才刚刚开始呢。除了课本以外还有很多优秀书籍,它是我们成长的第一任良师,我们的学校图书室有大量适合我们的书籍,它为我们的成长注入了更多的能量。学校为我们提供了这样有利的条件,我们一定要好好读书,做一个真正的读书人。为此,我提出以下倡议:

1、选择有益课外书,每天坚持阅读半小时以上。

2、每月至少读完一本好书,写好一篇读书心得。关于摘录好词句:就是准备一个“好词句本”,将所阅读到的精彩部分摘录下来。记录的内容很广泛,可以是一两句话,几个好词,也可以是一种方法,其形式是多样的,可以是原文照抄,也可以是概括大意。实际上是将阅读过程中激发出来的火花加以定格,更好地积累知识。关于写好读后感:在阅读完一本书之后,进行相应的反思和体会,将阅读时的一点一滴感受记录下来。

3、同学们还可以邀请爸爸妈妈一起阅读,亲子阅读其乐融融。

同学们,行动起来吧!愿大家都来与好书作伴:从阅读中去寻找属于自己的快乐!

点评:

小作者以读书为荣,以读书为乐,从读书中学到了知识,感受到了幸福,真了不起!本文条理清楚,先介绍了读书的好处,然后强调了要带着兴趣去读书,最后介绍了读书的方法,环环相扣,结构严谨。



## 情人节来袭

农历七月初七,七夕情人节甜蜜来袭。这里不仅有甜蜜的爱情故事,还有999朵玫瑰等你来。这是商家打出的广告。

追妹纸,送花自然必不可少。

这几天,仿佛空气中也充盈着甜蜜气息,浸染的许多年轻人趋之若鹜,表白、示爱、秀恩爱、幸福满满。



然而,不仅有心形花环专属坐骑“真爱永恒”和“梦幻之恋”,还有专属时尚时装“来自星星的你”,这种表白,都需要坚强的经济基础作支撑,都要有白花花的银子从口袋里往外流淌。

这种感觉,年轻人不心疼。别说自己能挣钱,就是不能挣钱,哪怕“啃老”,也要让

心仪的“女神”喜笑颜开。

这种感觉,中年人找不到。与其让老夫老妻的他们花不菲的钱去买束鲜花,还不如去买只猪蹄啃啃来得实惠。尽管有些浪漫,但在他们眼里,柴米油盐总比那种无谓的浪漫来得实惠。

毋庸讳言,作为一个中国古老而传统的节日,七夕情人节在神州大地上连年升温,让人们逐渐重视。传统节日得到重视,无疑是件好事。

同时,因为七夕情人节的来临,迎合了很多年轻人的生活需求。在巨大的生活压力下,他们特别希望能在过节时放松平常绷得太紧的神经,宣泄压抑太久的情绪。这个节日恰好在某种程度上迎合了他们的这种需求,备受其青睐,自在情理之中。

他们过的不是节,而是开心。

巧克力、玫瑰花、烛光晚餐、看电影,这些都是情人节的“标配”,不管怎么算,都不会少于数百元。甚至有人在微信上晒出情人节账单,起步开支都在千元左右,更有痴心人准备花费一个月工资去讨“女神”欢心。对于诸多年轻人而言,这只是一个放松心情、让“女神”开心的借口和理由。所以,

哪怕是就着大蒜吃汉堡,也无须去指手画脚。

因为这种行为颇具中国特色,挺好的。在中国,对情人节的庆祝,商业气息远甚于现实意味,但庆祝的理由却是与全世界相通的。窃以为,情人节的流行,表明人们对个人精神生活、情感需求的关注度在提高,对增进夫妻感情和家庭稳定也有一定帮助。

七夕情人节越来越热闹,公众的争议却越来越少,不明所以的外媒尚在热烈讨论“中国人为什么也热衷过情人节”的时候,国人的舆论却早已见多不惊,一派淡定从容。这不正表明了社会的多元与进步吗?不正代表着文化的包容与自信吗?

至于“女神”她老人家是谁?谁有谁知道。

看着满满盆盆的银子,商家笑了;看着“女神”迷人的笑靥,年轻人笑了;看到自己的钱包瘪了,许多人哭笑不得。

相传牛郎和织女每年就只有那么一次见面的机会,而且他们见面的时间也就仅仅只有那么几个小时,所以,在咱们开心的同时,也不妨替他们开开心。

·连载·

## 毛泽东离京 巡视纪实

29日,毛泽东对棉花收购、分配和战略储备情况简报作了批示:

此件可阅。形势大好。

毛泽东  
四月廿九日

我今日离此去别地爬山。又及

毛泽东离开武汉前,在梅岭一号草坪分别与警卫人员、工作人员合了影。

当晚,毛泽东乘专列离开武汉。晚上11点,到达长沙,住省委九所号楼。

在长沙,毛泽东除了调查了解湖南工作情况之外,就是准备重上井冈山。正在这时,接受陪同任务的张平化患了阑尾炎。毛泽东知道后对张平化说:不要慌,先治病,我可以在这里等一段时间。毛泽东还建议他开刀。毛泽东派汪东兴、华国锋打前站,先从衡阳、耒阳方向和株洲、醴陵、茶陵方向各探了一回路。

在长沙,毛泽东找省委同志谈过两次话,讨论湖南的工作规划、农业生产和水利问题,研究湖南农业怎样才能早涝保收。

毛泽东因患感冒,身体不适,暂留九所休养。另一方面,当年中苏关系紧张,需观察动向;在党内,也有人劝主席退居二线。据汪东兴回忆:毛泽东在湖南向我们保卫人员谈过这类问题。

毛泽东在长沙的伙食很普通,通常是四菜一汤,外加一块烤红薯和苞谷,有时饭内还放些蚕豆、川豆等杂粮。毛泽东对服务人员说,吃杂粮,我习惯了。现在全国粮食都很紧张,大家都吃杂粮,我怎么不能吃饭呢?

5月2日,罗瑞卿到上海向林彪汇报。林彪对罗瑞卿、贺龙先去武昌不满。

在长沙期间,毛泽东接见了秘密来华的越南胡志明主席。毛泽东对胡志明说,我们是一家人嘛!你说有什么困难?要人有人,要物有物。胡志明从口袋里掏出一张纸,这是越南北方要抢修的12条战略公路的绝密示意图,请求中国党和人民给予支持。毛泽东当即答应了胡志明代表越南人民提出的要求。胡志明离开长沙时,赠送了一些卡亡果给毛泽东。毛泽东转送给湖南省委的同志每人一个。

5月11日23时30分,毛泽东对《支持多米尼加人民反对美国武装侵略的声明》作了批示:“请徐秘书用电话告总理,同意发表这个声明。毛泽东五月十一日下午十一时半”

12日,北京召开群众大会,支持多米尼加人民反对美国武装侵略的斗争。

这一天,毛泽东对《关于1931年9月至1935年1月期间中央路线的批判》作了批示。

5月中旬,中央军委召开备战会议。毛泽东对一旦战争爆发后应该采取的作战方针,加快大小“三线”的建设、现代化武器的研制、军事器材和粮食的储备等,提出许多重要意见,很周密、具体。

18日,毛泽东在长沙接见了苏丹武装部队最高委员会主席阿布德。

21日上午11时,毛泽东乘专列出发,起程去井冈山。下午1时,在株洲醴陵阳三石车站下车。换乘吉姆轿车经攸县渡过洣水河,下午4时40分,到达茶陵。

当晚,毛泽东就住在茶陵县委常委办公楼。晚上,他顾不得一天的旅途劳累,查阅了《茶陵州志》。

5月22日一早,汪东兴转达茶陵县委领导的要求,希望能能见见主席。毛泽东说:当然要见嘛!路过一次茶陵也不容易。38年前,路过茶陵时很狼狈。那时我们秋收起义的队伍一部分被敌人追赶着,一部分被敌人阻截着,到茶陵吃住都很困难,这一次可完全不一样!

上午九时半,毛泽东同县委常委们会见并合影留念,然后出发。

12时30分,到江西永新,午餐后,14时从永新出发直奔井冈山。

途经宁冈县境,根据毛泽东的要求,绕道几公里,特意看了当年住过,并召开湘赣边界第一次代表大会的——茅坪。汽车未停,绕八角楼一圈,继续上山,至黄洋界。

毛泽东下车站在黄洋界上,他让汪东兴看看,还有没有当年工事的痕迹。毛泽东和张平化夫妇在黄洋界合影,然后出去去茨坪。下午6时,抵达目的地井冈山茨坪。

毛泽东在茨坪宾馆住了七天。在茨坪,张平化向毛泽东提议,抽时间向他汇报一下湖南的社教运动情况。毛泽东说,不用汇报了,情况我都知道。现在看来,光搞社教运动不能完全解决问题。

5月23日下午,毛泽东要汪东兴办两件事:

一、拟一个电报给中央、周恩来,告诉他们我已安全抵达井冈山,请他们放心。这山里高路远,如没有急事暂不要送文件来。

二、安排工作人员和专列上的人员,还有湖南的同志分批参观一下井冈山。最好请当地熟悉情况的同志帮忙介绍一下情况,让年轻人增加些历史知识。你抽时间去参观一下井冈山博物馆,回来向我讲展览室的情况。

电报经毛泽东审批后发出。

5月24日午饭后,毛泽东外出散步。汪东兴向他汇报了井冈山博物馆的情况。毛泽东谈了当年在井冈山几支部队的情况。

25日下午2时,毛泽东找汪东兴、张平化、刘俊秀谈话。

毛泽东问他们,这几天在井冈山的观感如何?印象如何?

毛泽东说,我离开井冈山已经38年了。这次旧地重游,回忆起38年前的这段历史,心情总是非常激动的。为了创建这块根据地,不少革命先烈牺牲了自己的生命。我早想回井冈山看看,一别就是38年啊!我的心情和你们一样高兴、激动,没有过去井冈山艰难的奋斗,就不可能有今天了。

毛泽东说,什么事情都是开头难。他讲述了1927年4月12日反革命政变以后的情况;秋收起义的情况;井冈山当年的斗争、生活情况。

毛泽东说,今天井冈山各方面比起38年前是大不相同了。上山坐汽车,住楼房,吃饭是四菜一汤,穿的是干净、整齐的衣服,真是神气多了,我相信井冈山将来还会变得更好、更神气。但是我劝大家,日子过好了,艰苦奋斗的精神不要丢了,井冈山的革命精神不要丢了。

(未完待续)